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УВОД 
 

През отчетната 2019г. за     съдиите и съдебните служители  при Софийски 

окръжен съд отново приоритет бе съвременния подход при правораздаването, 

компетентното и бързо обслужване и спазване принципите за безпристрастност, 

професионализъм и висок морал. 

Традиционно значителна част от енергията си сме вложили извън 

правораздаването партнирайки си успешно с различни обществени 

неправителствени организации и държавни органи с цел постигане на прозрачност, 

предвидимост на правосъдието. Във фокуса ни са стояли подрастващите. Работата 

ни е била ориентирана към повишаване на правните знания, достъпност на 

правосъдието, противодействие на корупционните практики и пр. . 

Отчетният доклад на Софийски окръжен съд е изготвен на основание чл. 86, ал. 

1, т. 15 от Закона за съдебната власт и в съответствие с Указанията на Висшия 

съдебен съвет на РБългария за структурата и обхвата на годишните доклади за 

прилагането на Закона и дейността на съдилищата. 

В годишния доклад за 2019 година в аналитичен вид са представени данни, 

изводи, констатирани проблеми и конкретни предложения за дейността на съда. 

Анализите са съпоставени с данните от 2017 и 2018 години. Представени и 

анализирани са данните от дейността на районните съдилища в съдебен район 

Софийски окръжен съд. 

 
РАЗДЕЛ I. 

       ОБЩА ЧАСТ 
 

През 2018 година се утвърди нов Стратегически план за подобряване работата на 

съда за периода 2018 г. - 2021 г. Планът съдържа конкретни цели и стъпки, по които 

Софийски окръжен съд работи, предприемайки действия за подобряване 

ефективността на правораздаването, чрез прозрачно управление на съда. Всяка 

стъпка има за цел да подобри основни сфери от: 

> Политиките на планиране- изпълнение на стратегическия план, изготвяне на 

бюджет, оценка на вътрешната организация, анализ на новите политики и 

законодателни решения. 

>- Управлението на съда- взаимодействие между отделните ръководни звена за 

постигане на конкретни резултати и изпълнение на стратегическия план. 

> Развитието на човешките и материални ресурси- създаване на нови 

съвременни правила за провеждане на конкурсите за заемане на незаети щатни 

бройки измежду тези на съдебната администрация, създаване на нов подход в 

методологиите за провеждане на съответните конкурси, прилагане плана за 

обучение на съдии и съдебни служители с цел подобряване професионалната 

квалификация, въвеждане на европейски стандарти за подбор и работа на 

администрацията, нови технологии за управление на информацията и електронна 

система за управление на        делата. 

> Съдебните процедури- система за управление и контрол на делата, мерки за 

преодоляване на забавянето и спазване на времевите стандарти. 
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     >- Достъпът до правосъдие-подобряване административното обслужване на 

граждани, широк спектър от  

       услуги предоставяни по електронен път и информация за гражданите как да се 

възползват от тях. 

> Повишаване на доверието в работата на съда- съдът работи прозрачно и 

предоставя информация за работата си, прилага единни стандарти и правила за 

отчетност и противодействие на корупцията и предотвратяване конфликта на 

интереси, прилага утвърдена медийна стратегия. 
 

Целите са в съответствие с българското законодателство и представляват 

изпитана и проверена практика, която позволява ефективното приложение на законите. 

Поставените цели са в съответствие със Стратегията на Министерство на правосъдието, 

с Докладите на Европейската комисия за постигнатия напредък на България по 

изпълнението на специфичните показатели в областта на съдебната реформа, с 

Европейската конвенция за правата на човека за бърз и по-ефективен достъп до 

съдебната практика и съдебната информация. 

 

1. ПОЛИТИКИ И ПЛАНИРАНЕ 
 

Софийски окръжен съд има утвърден Стратегически план за периода 2018 - 2021 

година, който се изпълнява последователно и градивно. Чрез него планираните дейности 

и тяхното изпълнение допринасят за повишаване способността на съда за ефективно 

правораздаване. Чрез анализиране на отделните дейности са постигнати конкретни 

резултати за издигане авторитета на съдебната система. 

Сътрудничеството и взаимодействието на Софийски окръжен съд с други 

институции, ведомства и неправителствени организации чрез конкретни проекти 

подобрява образа на съдебната власт пред обществото, разширява широката социална 

база на взаимодействие на съда с обществеността. 
 

2. УПРАВЛЕНИЕ НА СЪДА 
 

Софийски окръжен съд  осъществява пълно прилагане на принципа за случайно 

разпределение на делата. Използва се интегрирания модул в деловодната система, който 

се прилага и по отношение на избор на съдебните заседатели по дела. На интернет 

страницата на съда са публикувани Вътрешните правила за случайното разпределение 

на съдебните дела, които са синхронизирани с единните правила на ВСС. От 01.10.2015 

г. съдът премина към Централизираната система за разпределение на делата. Софтуерът 

осигурява прозрачност при разпределението на делата, като позволява проверка на 

разпределението на всяко дело и дали всички съдии са участвали при автоматичния 

избор. Програмният продукт следи за равномерната натовареност, чрез възможността 

делото да се разпредели в зависимост от шифъра му, което осигурява еднаква 

натовареност на съдиите, като за всяко от отделенията са въведени номенклатури, 

съдържащи имената на съдиите, натовареността им и видовете дела. 

Постоянно се извършва преглед и анализ на неприключилите дела. Предприемат 

се мерки по приключването им в най- кратки срокове, провеждат се периодични срещи 
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по отделения, на които се дискутират текущи проблеми за организацията на работата и 

движението на делата. 

Зам. - председателите организират периодични срещи със съдиите от отделенията. 

Ежемесечни /при необходимост и ежедневни/ са срещите им със съд. администратор, гл. 

счетоводител, системния администратор, на които се обсъждат статистически данни, 

състоянието на информационните технологии, социалната политика, финансовите 

ресурси, организацията на работа на съдебните служители и качеството на 

административното обслужване на гражданите. 

През отчетния период са издадени 150 организационни заповеди касаещи 

дейността на съда. 
 

3.РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ И МАТЕРИАЛНИ РЕСУРСИ 

 

Съдът има утвърдени Вътрешни правила за организацията и управлението на 

човешките ресурси. Прилага плана за обучение на съдии и съдебни служители за 

подобряване професионалната им квалификация.      

При подбора на кадри за администрацията са използвани европейските стандарти. 

Създадени са нови правила и Методологии за провеждане на конкурсите за подбор и 

наемане на служители. Последните редовно участват в обучения, организирани от НИП 

и други неправителствени организации. 

За по- висока ефективност на процесите и максимално използване на човешките 

ресурси се усъвършенства организацията и се подобри качеството на работа по 

отделения. 

4. СЪДЕБНИ ПРОЦЕДУРИ 
 

В Софийски окръжен съд има изградена система за управление и контрол на 

делата. Изготвя се ежемесечна справка, чрез която се следи изпълнението на мерките за 

преодоляване на забавянето на делата и спазване на установените срокове и стандарти. 

В Софийски окръжен съд  при разпределение на делата се използва софтуерния 

програмен продукт – ЦСРД на Висшия съдебен съвет. 

Ежедневно се публикуват постановените съдебни актове на интернет страницата 

на  Софийски окръжен съд, които се трансферират до Централния интерфейс. 

 

5. ДОСТЪП ДО ПРАВОСЪДИЕ, ПОДОБРЯВАНЕ ДЕЙНОСТТА И 

ПОВИШАВАНЕ НА ДОВЕРИЕТО В РАБОТАТА НА СЪДА 
 

Софийски окръжен съд предоставя преки информационни услуги на гражданите 

чрез: 

■ Квалифицирана и компетентна съдебна администрация; 

■ Засилен електронен обмен по дела и обща комуникация 

■ Информационни табели, брошури, дипляни; 

■ Сайта на съда - ежедневно актуализиран: 

http://sofiadc.justice.bg, на който се публикуват: 

- актуална информация /пр. мерки; събития и пр.;/ 

- постановените съдебни актове; 

- пълна справочна информация по отношение на делата и административните 

услуги; 
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- отчетните доклади, вътрешни правила и заповеди; 

- резултати от проверките на Инспектората към ВСС; 

- обяви за свободни работни места за съдебни служители; 

- др. новини, обяви и съобщения. 
 

Интернет страницата на съда покрива всички стандарти за активна и ефективна 

комуникация и обратна връзка с потребителите на информация, съгласно  решение на 

комисия „Професионална квалификация и информационни технологии" към Пленума на 

ВСС през 2017г.,   

Съдът има утвърдена Медийна политика, с която са запознати всички магистрати 

и съдебни служители и е обявена на интернет страницата на съда. Целта на медийната 

политика е да разшири и утвърди усилията на съдиите и служителите, така че 

разнообразните им дейности да доведат до максимален резултат за утвърждаване образа 

на съда като стабилна, отговорна, безпристрастна, високо професионална и авторитетна 

институция и за повишаване на правната култура на гражданите. 

През 2019 продължи добрата практика за предоставянето на информация на 

страните и техните процесуални представители по електронен път, след като заявят това 

с нарочна молба. 

През отчетната година Софийски окръжен съд участва в различни проекти, 

мероприятия и въведе и актуализира множество управленски решения: 

1. Извърши се инвентаризация в гражданско и наказателно деловодство - проверка 

наличността на делата. 

2. Извърши се проверка на веществените доказателства 

3. Извърши се проверка на делата в разумни срокове, както и на делата „Бързо 

производство". 

4. Актуализираха се Вътрешните правила - за публикуване на съдебните актове; за 

съдебните вземания; за случайното разпределение на делата; правила за 

архивиране; правила за съдебните заседатели; счетоводната политика; работни 

инструкции за изплащане възнагражденията на вещите лица, свидетели и съдебни 

заседатели. 

5. Повишиха се в по-горен ранг - 3-ма служители, след проведеното атестиране 

6. Председателят на съда взе участие в работна среща във ВСС, относно унифициране 

на щатната структура на съдебните администрации в съдилищата, както и като 

участник в екип за изпълнение на дейност 1 на проект по Оперативна програма 

„Добро управление“ 2014-2020(ОПДУ), с наименование „Създаване на модел за 

оптимизация на съдебната карта на българските съдилища и прокуратури и 

разработване на Единна информационна система на съдилищата“. 

7.  От  2019г. се въведе Регистър на  отводите. 

 

 

 

 

 

 


